
απ’ όλα αυτά δεν συμβαίνει. Το νόμισμά μας είναι σταθερό. 

Ο ρυθμός ανάπτυξης ο υψηλότερος της Ευρώπης. Τα 

πραγματικά εισοδήματα αυξάνονται. Αυτό δεν σημαίνει ότι 

λύσαμε όλα τα προβλήματα. Πρέπει να εργασθούμε σε ένα 

νέο περιβάλλον για τους μόνιμους στόχους μας.

• Για τη συνέχιση της ανάπτυξης αισθητά πιο γρήγορα 

από την Ευρώπη, γιατί μόνο έτσι συγκλίνουμε με τις 

πιο ανεπτυγμένες χώρες.

• Για την αύξηση της απασχόλησης, γιατί μόνο έτσι 

ανοίγουμε τις ευκαιρίες ευημερίας και προόδου σε 

όλους τους πολίτες, μόνο έτσι ενισχύουμε την 

κοινωνική συνοχή και δεν σπαταλούμε τον εθνικό 

πλούτο της εργασίας στα αδιέξοδα της ανεργίας και 

της απογοήτευσης.

• Για τον χαμηλό πληθωρισμό και την 

ανταγωνιστικότητα, γιατί μόνο έτσι μπορούμε να 

φέρνουμε επενδύσεις, να αυξάνουμε την παραγωγή 

και το εθνικό πλεόνασμα, να διευρύνουμε τις 

δυνατότητες για αναδιανομή του εισοδήματος χωρίς 

να μας πνίγει το χρέος.

• Για την κοινωνική συνοχή.

Δίνουμε τη μάχη όπως στο παρελθόν και σήμερα με 

επιτυχία. Με τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των



ελληνικών επιχειρήσεων, αυξάνουμε την απασχόληση και 

μειώνουμε την ανεργία. Φέτος, μια χρονιά που στην 

Ευρώπη η απασχόληση συρρικνώνεται και η ανεργία 

μεγαλώνει, στη δική μας χώρα η εικόνα καλυτερεύει. Η 

μισθωτή απασχόληση αυξήθηκε το τελευταίο τρίμηνο 

περίπου κατά 2% ενώ η ανεργία έπεσε για πρώτη φορά 

μετά από 5 χρόνια σε μονοψήφιο ποσοστό. Μειώθηκε 

αισθητά η απόσταση που μας χωρίζει από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.

Ο πληθωρισμός τον οποίο επικαλούνται πολλοί ως 

αντεπιχείρημα, συνεχίζει να είναι υψηλότερος του 

ευρωπαϊκού μέσου όρου περίπου κατά 1,5 ποσοστιαία 

μονάδα, χαμηλότερος όμως από άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως η Ολλανδία. Αλλά και αυτός 

ο πληθωρισμός είναι στα χαμηλότερα επίπεδα που 

γνώρισε η χώρα και είμαστε αποφασισμένοι να τον 

ελέγξουμε.

Κυρίες και Κύριοι,

Φίλες και φίλοι,

Σε όλα τα μέτωπα που ανέφερα η κυβέρνηση δεν δίνει την 

μάχη μόνη της, αλλά μαζί με τους εργαζόμενους, τους 

καταναλωτές, τις επιχειρήσεις, τους φορείς της αγοράς, με



Ο πλέον κρίσιμος παράγοντας για την ευημερία και την 

συνοχή της κοινωνίας μας είναι η στήριξη της ελληνικής 

οικογένειας.

Με τις πολιτικές που προωθούμε έχουμε στόχο να 

διαμορφώσουμε συνθήκες με περισσότερη ασφάλεια στην 

οικογένεια, λιγότερες επιβαρύνσεις για το εισόδημά της και 

καλύτερη βοήθεια για την περίθαλψη που χρειάζεται, τα 

παιδιά που σπουδάζει και τους συγγενείς τους οποίους 

στηρίζει.

• Εφαρμόζουμε τα προγράμματα για τις νέες μητέρες και 

την "Βοήθεια στο Σπίτι", που ανακούφισαν ιδιαίτερα τις 

οικογένειες με πολλά εργαζόμενα μέλη.

• Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί, τα ολοήμερα σχολεία και η 

ενισχυτική διδασκαλία μείωσαν το άγχος και το κόστος 

της οικογένειας με παιδιά.

• Ο διπλασιασμός των εισακτέων στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση μετά το 1994, απάλλαξε δεκάδες χιλιάδες 

οικογένειες από την δυσκολία και την αγωνία να 

στέλνουν τα παιδιά τους στο εξωτερικό.

• Με την ασφαλιστική μεταρρύθμιση που κάναμε 

δώσαμε βεβαιότητα και σιγουριά στους σημερινούς 

συνταξιούχους και τις οικογένειες τους.



Η στήριξη και η ενίσχυση της οικογένειας είναι η βασική

μας επιδίωξη και στην Φορολογική Μεταρρύθμιση:

• Καθιερώνουμε αυξημένο αφορολόγητο για την 

οικογένεια με 2 παιδιά στα 12.000 €.

• Για τις οικογένειες με τρία παιδιά και άνω καθιερώνεται

το αφορολόγητο στα 20.000 €, δίνοντας έτσι

ουσιαστική οικονομική αναβάθμιση στους γονείς.

Από τον επόμενο χρόνο μία οικογένεια δύο μισθωτών 

με 3 παιδιά, μπορεί να έχει αφορολόγητο εισόδημα 

30.000 €, δηλ. 10,2 εκατ. δραχμών. Ποτέ οι 

οικογένειες με πολλά παιδιά δεν είχαν τόσο ευνοϊκή 

φορολογική μεταχείριση. Την θεσπίζουμε ως 

αναγνώριση της ευθύνης και της προσφοράς τους.

• Καταργούμε πολλά φορολογικά τεκμήρια, 

απλοποιούμε τις φορολογικές δηλώσεις και αυξάνουμε 

τις απαλλαγές για δαπάνες ασφάλισης, ενοικίων και 

παιδιών.

• Καταργούμε τον φόρο ιδιοκατοίκησης απαλλάσσοντας 

χιλιάδες οικογένειες από επιβαρύνσεις και ταλαιπωρία.

• Απαλλάσσουμε από φόρο την κληρονομιά και τις 

γονικές παροχές κινητής και ακίνητης περιουσίας, 

όπως γίνεται σήμερα για την απόκτηση πρώτης 

κατοικίας.



Κερδισμένοι είναι οι μισθωτοί και συνταξιούχοι, όσοι έχουν 

χαμηλά και μεσαία εισοδήματα. Η μεταρρύθμιση οδηγεί 

σε περισσότερη φορολογική δικαιοσύνη και δικαιότερη 

ανακατανομή του εισοδήματος.

Κυρίες και κύριοι,

Φίλες και φίλοι,

Ασφάλεια σημαίνει και βεβαιότητα εισοδήματος, σταθερή 

προοπτική περισσότερης ευημερίας. Τα τελευταία χρόνια 

πετύχαμε μια σταθερή βελτίωση του πραγματικού 

εισοδήματος. Οι πραγματικοί μισθοί στην Ελλάδα 

αυξήθηκαν από το 68% του μέσου ευρωπαϊκού όρου το 

1993 στο 80% και προχωρούν προς τη σύγκλιση όταν 

στην Ε.Ε. η αύξηση ήταν μικρότερη και σε ορισμένες 

χώρες αρνητική. Η πρόοδος αυτή δεν έγινε με αυθαίρετη 

παροχή αυξήσεων. Ακολούθησε τη βελτίωση της 

παραγωγικότητας. Θα συνεχίσουμε τη σύγκλιση. Η 

σύγκλιση, δεν νομοθετείται με την υπογραφή 

αυξήσεων. Η σύγκλιση οικοδομείται σταδιακά μόνο με 

την αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας. 

Αντικατοπτρίζει την ικανότητα της οικονομίας και των 

επιχειρήσεων να παράγουν περισσότερα αγαθά και 

υπηρεσίες. Κι αυτό γίνεται σταδιακά, ως αποτέλεσμα της 

συλλογικής προσπάθειας για ένα καλύτερο αύριο. Η



σύγκλιση στους μισθούς έρχεται με τη σύγκλιση 

ολόκληρης της πραγματικής οικονομίας.

Αυτό το ξεχνούν όσοι διαπιστώνοντας τις διαφορές μας 

από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

ισχυρίζονται, ότι εδώ και τώρα μπορούμε με μια πολιτική 

απόφαση να εξισώσουμε τους μισθούς. Αυτή είναι 

σίγουρη συνταγή καταστροφής. Μια πολιτική που δεν 

στηρίζεται στις παραγωγικές δυνατότητες της οικονομίας, 

θα οδηγούσε σε πληθωριστικές πιέσεις, σε μείωση της 

απασχόλησης και σε αύξηση της ανεργίας. Θα έθιγε την 

ασφάλεια της οικογένειας στην καρδιά της. Δεν 

θέλουμε και δεν θα επιτρέψουμε μία σύγκλιση- 

πυροτέχνημα ούτε μια σύγκλιση ψευδαίσθηση.

Κυρίες και κύριοι,

Φίλες και φίλοι,

Η ασφάλεια του πολίτη, η ασφάλεια της κοινωνίας 

εξαρτάται από ένα ισχυρό και αποτελεσματικό 

κοινωνικό κράτος. Στη στρατηγική μας για τη 

σύγκλιση με το μέσο ευρωπαϊκό όρο έχουμε ως 

προτεραιότητα και την ποιότητα και την 

αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών του κοινωνικού 

κράτους.



Κορυφαία σημασία για την ασφάλεια του πολίτη, για την 

ασφάλεια και τη συνοχή της κοινωνίας έχει το νέο 

ασφαλιστικό, το οποίο ψηφίσαμε σε συνθήκες κοινωνικής 

συναίνεσης. Έκλεισε μια μεγάλη κοινωνική εκκρεμότητα, 

ενώ έδωσε μια αποφασιστική και σε βάθος χρόνου 

απάντηση στο θέμα της χρηματοδοτικής επάρκειας-ώστε 

ο καθένας να ξέρει ότι θα υπάρχουν χρήματα για την 

σύνταξή του. Μέχρι το 2030 ο κάθε πολίτης γνωρίζει τα 

όρια ηλικίας, γνωρίζει το ύψος της σύνταξης, που 

δικαιούται.

Μια σειρά από τολμηρές αλλαγές και κυρίως η 

θεσμοθέτηση του ποσοστού 1% του ΑΕΠ για την 

οικονομική στήριξη του Ασφαλιστικού Οργανισμού των 

Μισθωτών, αποτελούν τον κεντρικό κορμό αυτής της 

σημαντικής πρωτοβουλίας. Με το ετήσιο 1% του ΑΕΠ, 

που κατευθύνει το κράτος στην κοινωνική ασφάλιση, 

εγγυόμαστε τις αλλαγές, εγγυόμαστε τις συντάξεις, 

εγγυόμαστε τα όρια ηλικίας.


